附件2

人工智能应用赛项竞赛规则

一、大赛主旨
贯彻落实省教育厅印发的《人工智能赋能教育高质量发展行动方案（2025—2027年）》，将人工智能作为驱动教育高质量发展的新引擎，着力培养面向未来的创新型、复合型人才，构建江苏特色的人工智能赋能教育实践模式。
二、参赛形式及要求
[bookmark: _GoBack]本赛项为团队赛，参赛团队根据发布的人工智能十大应用场景确定参赛项目，创作项目作品，拍摄作品演示视频、撰写项目报名表、制作项目介绍PPT。
参赛项目须兼顾技术创新、商业应用价值和市场推广潜力。
三、十大应用场景
赛事面向打造高端高效智能经济、构建安全便捷智能社会、实现绿色健康智能生活、推进智能产业应用落地、赋能企业数字化转型等，设置十大应用场景。比赛按照技术创新、商业方案、团队协作、国产化支持、经济及社会效益五个维度进行综合评判。
[bookmark: bookmark47][bookmark: bookmark3]（一）智能农业场景
面向智能农业生产管理应用需求，构建农田/土壤/动植物生理自适应感知、病虫害识别预测、无人机植保、农业物联网监测、农业知识智能问答、大田作物全程无人化作业、农业智能管控、畜禽智能化养殖与行为监测、农产品智能分级、网约农机社会化服务、群体实时协作、智能农场大脑的规模化作业、农业地理信息引擎、农产品质量管控与采摘、农产品全产业链数字化管理、乡村智慧治理等场景。
（二）智能工业场景
[bookmark: bookmark81][bookmark: bookmark85][bookmark: bookmark84][bookmark: bookmark87][bookmark: bookmark86][bookmark: bookmark88][bookmark: bookmark83]面向工业生产智能一体化应用、智能制造、工业大脑等应用需求，实现工业流程智能化处理、智能大脑、智能人力资源管理、智能财务管理、资产管理、机器人协助制造、智能视觉工业检测、离散制造业工厂生产调度、智能控制与决策一体化、设备智能诊断及运维、数字孪生、智能巡检、智能RPA（机器人流程自动化）、协同研发设计、远程设备管控、柔性生产制造、现场辅助装配、生产智能监测、能碳管理与优化、全流程质量追溯、智能化运维管理等场景。
[bookmark: bookmark64]（三）智能医疗场景
面向人工智能可循证诊疗决策医疗等应用需求，建立大规模医疗知识图谱、全维度医疗领域数据库、多智能体协同诊疗、医疗大模型训练、智慧医院与互联网医院融合体、医疗设备全生命周期管理平台、远程沉浸式虚拟手术室、生物医药智能研发、手术机器人协同、医疗影像与病理智能解析、智能辅助诊疗、全场景健康管理、医保智能控费与用药审核、数字疗法、智能医健、数基生命、细胞图谱解析、智能药物发现与设计、人工生命模拟、分子层面多组学数据智能分析等场景。
（四）智能交通场景
面向全息感知的交通智能辅助决策系统以及公路无人智能维养系统等应用需求，建立城市交通智能管控、城市低空空中交通管理、无人机飞行控制、智能航运技术、智能摆渡接驳配送、交通大脑、新能源汽车、智能充电桩、数字孪生交通、交通节能控制、韧性交通、公交、道路、停车、服务，交通基础设施运维、自动驾驶出行、磁浮交通智能控制、轨道交通智能运维、公路无人化智能维养数字化平台、公路状态感知、公路清洁、公路巡检、路面快修、公路标线施划机器人、无人化养护施工装备等场景。
（五）智能环保场景
面向生态环境智能监测、“天地一体”生态环境监测网络、大气污染防治应用等应用需求，打造高密度物联网感知监测、智能水务传感器、无人机器自主巡检、精准土地蒸腾率测量、水质实时监测分析、水污染智能溯源、垃圾智能分拣、海洋渔情精准预报、海洋气象灾害预警防控等场景。
[bookmark: bookmark18]（六）智能教育场景
面向学习认知状态深度感知、智能化精准评测、沉浸式无界教学交互、自适应个性化学习推荐等应用需求，构建虚实融合与跨平台支撑的AR/VR、创新教学范式（线上线下协同课堂、虚实融合实训、云端教研室）、智能资源体系（新型教材、动态知识图谱）、智能教育引擎（个性化学习系统、智能学习机器人、智能评价与诊断系统、智能校园管理、智能课后服务）等场景。
[bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark34][bookmark: bookmark117][bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark24]（七）智能生产场景
[bookmark: bookmark89]面向提高检测效率与精准化、人力成本结构优化、产品全生命周期质量与安全保障等应用需求，利用机器学习、深度学习、计算机视觉、多源传感网络、PLC信号联动等技术或系统，构建智能制造产品质量监控、生产场景智能视觉感知与决策、农产品全链条智能检验、安防监控异常行为识别与预警、工业生产线实时缺陷精准识别等场景。
[bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark118][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark39][bookmark: bookmark21]（八）智能生活场景
[bookmark: bookmark119][bookmark: bookmark42][bookmark: bookmark40][bookmark: bookmark45][bookmark: bookmark41][bookmark: bookmark56][bookmark: bookmark43][bookmark: bookmark44][bookmark: bookmark48][bookmark: bookmark54][bookmark: bookmark68][bookmark: bookmark65][bookmark: bookmark59][bookmark: bookmark123][bookmark: bookmark69][bookmark: bookmark57][bookmark: bookmark126][bookmark: bookmark73][bookmark: bookmark72][bookmark: bookmark66]面向居家养老、社区养老和机构养老等应用需求，针对智能物联网、智能交互、多模态识别、优化决策、风险预警、健康管理方面的痛点，建立设计包括但不限于体征监测、远程监控、主动报警、贴心关怀、人体感知、饮食、慢性病辅助治疗、智能适老类家电、智能适老类家具、智能适老类厨卫等场景。面向个性化训练、高效健身管理和科学运动指导的应用需求，利用AI、大数据、可穿戴设备、云计算等技术产品，构建个性化健身计划、运动效果监测、虚拟健身教练、智能健身器材管理、健身数据分析与反馈、高效的健身指导和服务、运动社交分享等场景。
（九）智能低空经济场景
面向提升低空飞行效率、拓展应用领域、促进产业升级等需求，利用无人机技术、AI技术、智能融合低空系统等，构建智慧城市的空中交通管理、智慧物流的无人机配送、沉浸式低空文旅体验平台、全周期精准化智慧农事作业、应急救援的空中快速响应等场景。
[bookmark: bookmark78][bookmark: bookmark77][bookmark: bookmark76][bookmark: bookmark74]（十）智能语言大模型场景
[bookmark: bookmark129][bookmark: bookmark107][bookmark: bookmark91][bookmark: bookmark90]面向提升自然语言处理效率、满足多样化语言交互需求，利用深度学习和自然语言处理等技术，通过大量文本数据训练而成，构建如智能客服、内容创作、翻译、个性化推荐等，能够理解和生成语言，与人类进行自然流畅的对话，提供有意义的回答或建议等广泛应用场景。
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